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110 年法務部調查局調查人員考試試題 
考試別：調查人員 
等  別：三等考試 
類科組：財經實務組 
科  目：財務管理 
一、、請說明何謂減資以及公司辦理減資的目的。（25 分） 

考題難易度:★★ 
破題關鍵:減資是減少流通在外股數，減資的目的 
考題單元:支付政策 

【擬答】 
減資：減少公司的資本額(股本)、使流通在外股數變少，卻可提升股價，對投資人來說整

體市值維持不變。 
目的： 
彌補虧損：當公司常年虧損、每股淨值在 10 元以下，保留盈餘的會計科目為負值，可是

股本不變。這時若要增資，新的投資者必然不願意用每股 10 元來增資。然而公司法規定，

股票發行價格不得低於面額，所以除非先把虧損部分補平，否則增資會有困難。先將虧

損部分用股本來彌補。股本變少了，新股東所增資進來的金額，所佔的比例就會提升。

此類型減資的主要目的是挽救虧損，為公司帶來新的資金。 
回購股票：公司認為股價被低估、希望提升股票的股價，買回庫藏股再註銷減資。 
公司有過剩現金：然而經營者無法有效利用這些現金創造出更多的投資效益，為了增加

股東權益報酬率，會將過多的閒置資金退還給股東。 
 
二、必勝公司持有 18 億元的股票，Beta 係數是 1.2，假設目前台指期貨價格為 18,000 點，臺灣加

權股價指數為 17,800 點，該公司財務長認為未來台指期貨價格與標的指數將會收斂。請問： 
該財務長應如何利用台指期貨來消除股票的系統風險，以執行市場中立策略。（10 分） 
若未來台指期貨價格下跌 1.5%，而台灣加權股價指數只下跌 1%該市場中立策略的損益為

何？（10 分） 
考題難易度：★★ 
破題關鍵：利用同時做多與做空策略，規避市場 beta 風險 
考題單元：期貨的避險策略 
【擬答】 

中立策略：目標 beta=0，   500
200000,18
000,000,18002.10 


 (賣出 500 口) 

股票做多，因價格下跌而損失：損益=1,800,000,000×(-1%)=-18,000,000 
台指期做空，因價格下跌而獲利：損益=(-500)×18,000×(-1.5%)×200=+27,000,000 
故損益=27,000000-18,000,000=+9,000,000 
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